



НАРОДНО СЪБРАНИЕ
№ КЗ-953-10-26
дата 28.06.2019 г.

1 юл 11 сеп 2019 г.

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на здравеопазването

Изх. № ... 02-01-86 / 27.06.19 г.

ДО

✓ Д-Р ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО
ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО
На Ваш изх. № КЗ- 953-10-26/11.06.2019 г.

ДО

Д-Р ХАСАН АДЕМОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ТРУДА,
СОЦИАЛНАТА И
ДЕМОГРАФСКАТА ПОЛИТИКА
На Ваш изх. № КТСП- 953-08-15/07.06.2019 г.

Относно: Законопроект за изменение и допълнение на Закона за данък върху добавената стойност № 954-01-37, внесен от Корнелия Нинова и група народни представители

УВАЖАЕМА Д-Р ДАРИТКОВА,
УВАЖАЕМИ Д-Р АДЕМОВ,

Във връзка с внесения в Народното събрание Законопроект за изменение и допълнение на Закона за данък върху добавената стойност, в рамките на функционалната компетентност на Министерството на здравеопазването, изразяваме следното:

Въпросът, свързан с размера на ставката на данъка върху добавената стойност върху лекарствените продукти е обсъждан многократно, като позицията на Министерството на здравеопазването е, че се подкрепят всички ефективни възможности за постигане на достъпни цени на лекарствените продукти за пациентите и по-рационално разходване на публичните средства за лекарствени продукти, но в рамките на общата финансова, данъчна и осигурителна политика на държавата. В тази връзка водеща следва да е политиката на Министерството на финансите, която ние изцяло подкрепяме.

Въпросът дали евентуална промяна в режима на ДДС върху лекарствените продукти, ще доведе до желаните ефекти от повишаване на достъпността на лекарствените продукти и ефективността на разходване на публичния ресурс в здравеопазването е спорен.

По наше мнение, намаляването на ставката на данъка върху добавената стойност за лекарствените продукти от 20 % на 9% ще доведе до намаляване на бюджетните постъпления, като в същото време няма достатъчно гаранции, че тази мярка ще намали разходите за крайните потребители. Следва да се има предвид, че предложението на вносителите обхваща само лекарствени продукти, включени в Приложение 1 на Позитивния лекарствен списък, които НЗОК заплаща напълно или частично.

Считаме, че намалената ставка на ДДС не е достатъчно подходящ инструмент за постигане на икономически, социални или други цели на държавна политика. Всяко намаляване на приходната част на бюджета на Националната здравноосигурителна каса ще доведе до рискове при изпълнение на заложените разходни политики в отделните видове здравноосигурителни плащания и ще постави въпроса за компенсиране на недостига.

Министерството на здравеопазването е предприело редица стъпки в насока оптимизиране на разходите за лекарствени продукти, една от които е въвеждане на отстъпки за лекарствените продукти, договорени на основание чл.45, ал. 10 и 21 от Закона за здравето осигуряване, които се възстановяват пряко на НЗОК от притежателите на разрешение за употреба, с което се увеличават възможностите за достъп на здравноосигурените лица до повече лекарствени продукти.

В изпълнение на Националните здравни цели, развитието на електронното здравеопазване и електронното управление в Република България, Министерството на здравеопазването стартира проект, финансиран по Оперативна програма „Добро управление“ за „Доизграждане на националната здравна информационна система – етап 1 и етап 2“. Като част от проекта ще се разработи и внедри Електронна рецепта и Електронно направление, като чрез тях ще бъде повишено качеството и ефективността на здравните

услуги, ще се съкрати времето за обслужване на гражданите, ще се повиши и прозрачността в управлението на финансовите разходи.

С цел оптимизация на процесите по обявяване на процедури и ограничаване на нарушенията по Закона за обществените поръчки в системата на здравеопазването, Министерството на здравеопазването изгради Електронна система за закупуване на лекарствени продукти за нуждите на лечебните заведения в Република България, като вече е стартирала процедурата по събиране на заявки от лечебните заведения за сключване на Рамкови споразумения с търговците на едро с лекарствени продукти за периода от 01.01.2020 г. до 31.12.2021 г., чрез Електронната система за закупуване на лекарствени продукти за нуждите на лечебните заведения в Република България.

Поради гореизложеното, Министерството на здравеопазването не подкрепя внесения в Народното събрание Законопроект за изменение и допълнение на Закона за данък върху добавената стойност.

С уважение,

КИРИЛ АНАНИЕВ

Министър на здравеопазването

